
V.7 Lagrangeova věta o multiplikátorech

Věta 17 (Lagrangeova věta pro začátečńıky). Necht’G ⊂ R2 je otevřená
množina, f, g ∈ C1(G) a M = {[x, y] ∈ G: g(x, y) = 0}. Je-li [x̃, ỹ] ∈ M

bodem lokálńıho extrému funkce f vzhledem k množině M a

∇g(x̃, ỹ) =

[

∂g

∂x
(x̃, ỹ),

∂g

∂y
(x̃, ỹ)

]

6= [0, 0],

pak existuje reálné č́ıslo λ ∈ R tak, že ∇f(x̃, ỹ) + λ∇g(x̃, ỹ) = o, neboli

∂f

∂x
(x̃, ỹ) + λ

∂g

∂x
(x̃, ỹ) = 0,

∂f

∂y
(x̃, ỹ) + λ

∂g

∂y
(x̃, ỹ) = 0.

Věta 18 (Lagrangeova věta pro pokročilé). Necht’ G ⊂ R
n je otevřená

množina, f, g1, . . . , gm ∈ C1(G), m < n a

M = {x ∈ G: g1(x) = 0, g2(x) = 0, . . . , gm(x) = 0}.

Je-li bod a ∈ M bodem lokálńıho extrému funkce f vzhledem k M a

jsou-li vektory

∇g1(a),∇g2(a), . . . ,∇gm(a)

lineárně nezávislé, pak existuj́ı reálná č́ısla λ1, λ2, . . . , λm tak, že

∇f(a) + λ1∇g1(a) + · · ·+ λm∇gm(a) = o.

Poznámka. Pojem lineárně nezávislých vektor̊u bude definován později. Je-
den vektor je lineárně nezávislý, je-li nenulový; dva vektory jsou lineárně
nezávislé, neńı-li žádný z nich násobkem druhého.


